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UNIFICAREA CERULUI 

ată cum defineşte un dramaturg occidental 

contemporan societatea occiden tală 

contemporană: .,În capitalism, oricine poate 

a vea ceea ce doreşte, dar are ceea ce 

merită". A spus-o creatorul pieselor Zoo

Story, Cui i-e frică de Virginia Woolf, Totul 

in grădină, adică Edward Albee, la 

Simpozionul autorilor dramatici, care s-a 

desfăşurat pe 24 mai la Munchen, cu prilejul 

Congresului 1. T. l. Nimic surprinzător in 

această aserţiune de o precizie şi o 

concentrare axiomatică (sau, mă rog, aforistică); ceea ce m-a 

cucerit a fost farmecul dezinvolt şi polemic al acestei incheieri a 

discursului său. Care discurs era un comentariu amar-ironic 

asupra vieţii teatrale americane. Există - spunea Albee - o serie 

de autori care nu au fost niciodată jucaţi pe 

Broadway: Eschil, Sofocle, Shakespeare, 

Moliere, Ibsen, Gorki, Brecht. . .  Aşadar, 

marile piese ale dramaturgiei universale nu 

pătrund in marile teatre ale New1York-ului. 

Nu trebuie să deducem de aici că 

americanii sint anticulturali, dar acolo unde 

se investesc şi se ciştigă milioane nu prea 

au ce căuta Sofocle şi Shakespeare. Şi, 

evident, nici Albee. 

Dacă Albee, dramaturg celebru in toată 

lumea, nu e jucat pe Broadway (cum nu e 

jucat nici O'Neil/, nici Tennessee Wil/iams), 

ce pretenţii mai poate emite un biet autor 

român contemporan să fie jucat pe 

Măndineşti sau pe Sărindar? 

Şi ce ne-a mai spus; Edward Albee, de mi 

s - a  făcut părul măciucă in cap ? Că 

scriitorul american nu este cenzurat de 

nimeni, este liber să gindească, să spună şi să scrie ce vrea, dar, 

cu toate acestea, el este in permanenţă supus . . .  autocenzurii. Iar 

această blestemată autocenzură funcţionează la fel de drastic şi 

de agresiv ca orice altă cenzură. Vă aşteptaţi, domnilor scriitori 

români, la o astfel de mărturisire din partea celui care a scris Zoo 

Story? Noi credeam că autocenzura este un reflex ori o 

prelungire a cenzurii comuniste, dar iată că scriitori americani o 

au ca reflex profesional şi social. 

Profesorul August Everding, preşedintele Centrului german al 

1. T. l., a revenit in citeva rinduri, in intervenţiile sale, asupra acelui 

fenomen care, dacă ar fi fost semnalat de un scriitor din Estul 

Europei sau din Lumea a treia, ar fi trecut poate neobservat, ca 

un lucru firesc, normal. 

Avem nevoie, in condiţiile apariţiei unor ,.noi frontiere", in era 

unor modificări radicale, de un nou teatru? (Aceasta fiind tema 

Simpozionului. )  Nu, răspunde Edward Albee, nu se pune 

problema unui nou teatru. Îi cunosc bine - zice dramaturgul - pe 

americani. Am călătorit mult, prin toată ţara, am ţinut nenumărate 

conferinţe. Publicul american nu are nevoie de un nou teatru. 

Dimpotrivă, teatrul american are nevoie de un nou public. Cum 

să creăm un nou public? ne Întrebăm . Răspunsul lui Albee este 

cit se poate de previzibil: prin educaţie. 

,.Oare teatrul mai e necesar?" se in treabă Tankred Dorst. 

Acum, cind televiziunea produce o realitate paralelă, falsă, 

manipulată (iată că nu mmai televiziunea română e acuzată de 

manipulare; de altfel, spune Dorst, ,.o caracteristică a epocii 

noastre este ·pierderea rer.'idiţii" . .  .), acum, cind trecem printr-o 

criză economică generalt .. ată, cind e mai firesc să ajuţi un spital 

decit un teatru, mai putem crede oare in viitorul teatrului ! 

orice caz ambalajul. 

Întrebarea , gravă, vine din partea unui om 

cu chipul parcă săpat in stincă, dar care ştie 

să ziinbească prietenos, afabil. ,.Sint un 

copil al s ecolului meu, declară renumitUl 

dramaturg german, nu trăiesc şi nu scriu 

anacronic". A s ta vrea să spună că nu 

cohcepe dra m a turgia decit ca tiind de 

actualitate (o obsesie care, vezi bine, nu 

este numai a scriitorului român pre- şi post

decembrist). Ce mai ştie Dorst? Că ,.o 

piesă de teatru nelinişteşte, indiferent de 

regimul politic", ceea ce inseamnă că a f1 

mereu in actualitate echivalează cu a f1 

mereu in opoziţie. Pe de altă parte, scriitorul 

ne avertizează că trăim intr-o ,.cultură a 

ambalaju/ui" şi fiecare autor caută să-şt 

Învelească ideile intr-un ambalaj cit mat 

seducător. Prin urmare, dacă se poate vorbt 

de un oarecare compromis, acela priveşte in 

În sfirşit, fiindcă tema discuţiei este ,.un teatru nou", Tankred 

Dorst s e  simte dator să spună că n - a  produs ino vaţii in 

dramaturgie, aşa cum crede că ele nu s-au produs de multă 

vreme in scrisul dramatic şi că dacă au apărut inovaţii, acestea se 

datorează regizori/ar. Ceea ce, trebuie să recunosc, e şi părerea 

mea. De la Ionescu şi Beckett, literatura de teatru nu a mai făcui 

nimic altceva decit să se lase interpretată in fel şi chip. 

Am reprodus citeva din spusele unor dramaturgi importanţi a1 

lumii contemporane pentru a arăta, intre altele, că problemele ne 

sint asemănătoare. Cu alte cuvinte, acum, cind avem un singut 

cer, nu mai dispunem decit de un singur rai şi, mai ales, de un 

singur iad. 

············- DUMITRU SOLOMON 


